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Lingua Portuguesa

Questao 1
1 A rua compensa a casa e a casa equilibra a rua. No Brasil, casa e rua sdo como os dois lados de uma
2 mesma moeda. Se a casa é baseada na hierarquia, com as pessoas escalonadas por ordem de
3 importancia, sexo e idade constituindo dimens@es basicas na sua classificagdo — primeiro o pai (o “chefe
4  da familia”), depois os filhos e, por ultimo, a “dona da casa” — a rua se fundamenta na igualdade de todos
5 perante as leis, os sinais de transito e uma ordem publica que se quer cada vez mais democratica. Mas
6 como esses valores ndo mudam por decreto, casa e rua continuam — como diz Gilberto Freyre — um tanto
7 inimigas intimas e complementares no Brasil. Assim, 0 que se perde de um lado, ganha-se do outro. O
8 que é negado em casa — como a impessoalidade, a igualdade e o trabalho — tem-se na rua. No Brasil, 0
9 mundo ficaria sem sentido sem o contraste entre casa e rua.
DAMATTA, Roberto. O que é o Brasil? Rio de Janeiro: Rocco, 2004. p. 18.
a) No trecho “Assim, o que se perde de um lado, ganha-se do outro” (linha 7), que relagdo de sentido o
termo “assim” estabelece com os periodos anteriores? (4 pontos)
Resposta Esperada
Uma relagéo de concluséo.
b) Que procedimento argumentativo o autor usa para caracterizar a realidade sociocultural brasileira?
Justifique com elementos do texto? (6 pontos)
Resposta Esperada
O autor utiliza a comparagéao por contraste, oposigao entre casa e rua. “A rua compensa a casa e a casa
equilibra a rua”.
Questao 2
PROJET® ANTINERSTISMO
HEAN. Projeto antinepotismo. Folha de S. Paulo, 23 abr. 2005.
a) O efeito cdmico da charge se da pelo jogo de sentido de duas palavras. Indique-as. (4 pontos)
Resposta Esperada
Parénteses e parentes.
b) Que posicionamento o personagem a direita manifesta sobre o nepotismo? Justifique com elementos
verbais e/ou ndo verbais do texto. (6 pontos)
Resposta Esperada
O personagem insinua ser favoravel ao nepotismo. A pergunta “De primeiro ou segundo grau?” e o porta-
retrato sobre a mesa indicam a relacédo do personagem com familiares.
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Fisica

Questao 3
Dois corpos A e B, cujas massas sao, respectivamente, 100 g e 1,0 kg, tém seus centros de massa separados
por uma distancia de 1,0 cm. Eles se atraem de tal forma que a Unica forca que atua sobre A é a atracdo que B
exerce sobre ele. Sabendo-se que o corpo A estava em repouso no instante t=0, quais serdo sua velocidade e
seu deslocamento apos 3,0 s? (10 pontos)
Dado: G= 6,67x10™" Nm?%/kg?
Resposta Esperada
Dois corpos A e B possuem massa M, e My e estdo separados por uma distancia R (seus centros de

massa)
ﬁAB = _ﬁBA
MaM
F=G=25" @
M,Mpg
F=G I
Fap = Myay (2
M
A" B
MAaA = G RZ
M
aA = GR_ZB (3)
R = Ry + vt +at? (4)
v=v,+at (5)
Depois de um tempo t, v(t) é
v(t) :v0+G%t (6)
Se 0 corpo partir do repouso
M
va(t) = G-t @)
Substituindo os valores
3) =6,67x10711 L0 3,0
vals) = BT 02
v4(3) = 2,0x10" % m/s
Substituindo (7) em (4)
1
RA = ROA + voAt +EaAt2
1 2
ARA = EaAt
1GMy
RA = E Rz tz
R = 16,67x10711 302
472 (0,01)2 3.0
&““"0
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Questéao 4
Um bloco de 1,0 kg, preso a uma mola com constante elastica de 25 N/m, executa um movimento harmonico

simples com frequéncia angular de 5,0 rad/s. No instante inicial, a massa encontra-se na maxima posi¢do x
positiva. Sabendo-se que apés 1,0 s a posicao da massa é 3,0 cm, determine a energia total do sistema massa-
mola neste instante. Avalie qual sera o valor da energia total do sistema para um instante t qualquer. (10 pontos)

Resposta Esperada
Forca restauradora em uma dimensao (Lei de Hoocke):

F = —kx
Energia potencial elastica
£ - kx?
P2
Energia cinética
£ - mv?
€ 2

Funcéo horaria da posigdo no movimento harmdnico
x(t) = Acos(wt + ¢)
Emt =1,0s, x = 3,0 cm, assim

3,0 = Acos(5)
3,0
A= cos(5)
A=10cm
Energia total
£ = kA?
T2
_ 25 (0,1)?
T2
Er =0,125]
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Dado: cos(5,0rad)=0,3

A energia nao depende do tempo, assim a energia sera sempre E; = 0,125 J para qualquer instante de tempo.

Questao 5
Explique, utilizando conceitos de 6tica geométrica, porque a impressdo de tamanho de um objeto muda quando

um observador enxerga este objeto em duas posi¢cBes diferentes. (10 pontos)

Resposta Esperada

Um objeto AB tem sua imagem real A'B’ projeta na retina pelo sistema 6tico. O angulo visual do
observador muda quando ele muda de posi¢ao e isso faz com que a imagem A’'B’ mude de tamanho e,
embora o tamanho do objeto seja sempre 0 mesmo, o observador tem a impressao de que ele muda de

tamanho.
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Matematica

ATENCAO: Nas questdes de matematica, apresente os céalculos.

Questao 6
As notas dos alunos de um curso de inglés estdo registradas na seguinte tabela de frequéncias:

Notas Numero de alunos

7 7
8 5
9 9
10 11

Apresentando os calculos, determine:
a) a meédia; (5 pontos)
Resposta Esperada
Podemos utilizar a média ponderada para resolver essa questdo. Assim temos:
7Xx7+8x5+9x9+10x11 280
32 - 32

média =

= 8,75

b) a mediana. (5 pontos)
Resposta Esperada
Como esse conjunto de dados é composto por 32 valores, a mediana é a média entre os elementos de
ordem 16 e 17 do rol. Esses elementos sdao ambos iguais a 9, assim temos:

) 949
mediana = ——=9
2
Questao 7
Dada a matriz A =[3 7|, determine sua inversa e calcule 4.A™. (10 pontos)
25

Resposta Esperada

Vamos denotar a inversa da matriz A por A =[Ccl Z] Assim, determinemos a matriz inversa A" da

seguinte maneira:

2 o al=lo 1

Logo, temos os seguintes sistemas:

3a+7c=1 3b+7d=0
) e 1)
2a+5c=0 2b+5d=1
C = — _ _ . a_[5 =7
Resolvendo | e ll, obtemos: a =5, b =-7,c=-2 e d =3. Assim, temos A —[_2 3 ]
Dessa forma, multiplicando Al por 4, temos:
1 5 —=71_7120 -28
4A" =4 [—2 3 |= [—8 12 |
&““"0
:?Q
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Questao 8
Um comerciante tem 200 pecas de um determinado produto no estoque. Resolveu fazer uma promocéo e
vender cada peca por R$ (50 — 0,1x), em que x é a quantidade de pecas adquiridas pelo comprador.

a) Se o comprador adquirir um lote de 50 pecas, quanto ele pagara por esse lote? (5 pontos)
Resposta Esperada
Como o lote é composto por 50 pecas, cada peca custard ao comprador: RS (50 - 0,1x50) = RS 45,00.
Sendo o lote de 50 pecas, o comprador pagara 45%x50 = RS 2.250,00.

b) Se o comprador gastou R$ 4.000,00 por um lote dessas pecas, quanto ele pagou por cada peca?
(5 pontos)
Resposta Esperada
Sabendo que o lote custou RS 4.000,00 e considerando x como sendo a quantidade de pecas adquiridas
pelo comprador, e ainda, que o preco de um lote é dado pela quantidade de pecas multiplicada pelo
preco de cada peca, temos a seguinte equacdo: x(50 - 0,1x) = RS 4.000,00.
Resolvendo essa equacdo, temos x; = 100 pecgas e x, = 400 pecas (absurdo, pois o comerciante tem
apenas 200 pecas). Logo, ele pagou RS 4.000,00 por 100 pecas, ou seja, cada peca custou RS 40,00.

Questédo 9

Johannes Kepler (1571-1630), grande astrébnomo alemao, formulou as leis que regem os movimentos dos
planetas. a Primeira Lei de Kepler estabelece que “todo planeta descreve uma o6rbita eliptica ao redor do sol,
estando este num dos focos da elipse”.

A excentricidade da Orbita eliptica da terra, baseada em medi¢Ges dos astrénomos, € igual a 0,02. Em um
desenho esquematico da Orbita da terra, em que o eixo maior mede 12 cm, determine qual deve ser a medida da
distancia focal para que o desenho mantenha a mesma excentricidade encontrada pelos astrénomos. (10 pontos)

Resposta Esperada

. C . . . . « A . , . . ,
Seja e = S @ excentricidade de uma elipse cuja distancia focal é 2c e o eixo maior é 2a.

O desenho esquematico da érbita da Terra é uma elipse cujo eixo maior é 12 cm. Logo, para essa elipse,
a = 6 cm. Entdo, para que o desenho mantenha a mesma excentricidade, devemos ter:

0,02 =§ = c=0,12.

Portanto, a distancia focal deve ser 2c = 0,24 cm .
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Questao 10
Um holofote, situado a 8 m de altura de um palco, ilumina uma regiéo circular de raio igual a 2 m, formando um
cone de luz circular e reto. Um anteparo circular é colocado a 50 cm desse holofote, de modo que provoque no
palco uma sombra circular de raio igual a 1,6 m concéntrica com a regido circular luminosa e,
consequentemente, uma coroa circular luminosa no piso do palco, causando um interessante efeito visual
luminoso. Determine:

a) Qual deve ser o raio do anteparo; (4 pontos)
Resposta Esperada

holofote—>

anteparo->

sombra—>

Seja x o raio do anteparo. Pela semelhanca entre os dois tridngulos retangulos, temos que:

8 0,5 0,8
—=—= = 8x=08 =22x=—=0,1m =10cm.
1,6 X 8

b) a area da coroa luminosa; (3 pontos)
Resposta Esperada
A area da coroa luminosa, sendo R = 2 m o raio da regido luminosa e r = 1,6 m o raio da sombra, é
dada por:
A= mR? — nr? = m22 — w(1,6)% = 4n — 2,561 = 1,44 m?.

¢) o volume do cone de luz. (3 pontos)
Resposta Esperada
O volume do cone de luz, sendo R = 2 m o raio da regido luminosa e h = 8 m a altura do cone de luz, é

dado por:

é:,ﬂ.i(‘l o
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